

足协杯半决赛上海双雄双双落败

期待一切回到正轨

◆ 金雷

场外音

本赛季的足协杯,因为各种原因,进行得仓促。重启的1/4决赛采用主客场两回合,但4天后的半决赛,却改为单场胜负制。可能足协的想法是把赛程压缩,但争夺决赛名额的四支球队难免留下遗憾。

志在夺冠的海港迎回奥斯卡,且首次亮相就安排他打满全场。对手浙江队也召回外援弗兰克,凑满首发的四外援。双方仍将宝押在核心球员上,因为这是90分钟里要解决的战斗,只能孤注一掷,教练也没得选。

来到比赛的下半场,为了取得进球,海港的进攻变得简练,打起长传,但最终双方均未能破门。直接进入点球决胜,总会有遗憾的一方,无奈海港壮志未酬。

另一场决战,卫冕冠军山东队在最后阶段才调动起状态,抓住申花一次边路防守的漏洞,取得进球。在这粒进球前,这场比赛也被认为很有可能进入点球决胜。倒是小将为主的申花坚决执行教练布置的战术,利用反击和定位球差点改写比分,

但经验还是他们现在最欠缺的。

联赛打完后人员不整,不少球员处在合约谈判期,加上休息时间少,如此重要的半决赛仅一场定胜负,仓促收尾的足协杯注定激烈有余,精彩不足。两场半决赛只产生1粒运动战进球,就是各队心有余而力不足的证

明。好在海港还是确保了新赛季的亚冠参赛资格。期待2023赛季,一切都回归正常,回到正轨。

足协杯决赛
对阵: 山东泰山 VS 浙江队
时间: 1月15日 15时30分
赛场: 苏州奥体中心

半决赛在苏州奥体中心进行 本版图片 特派记者 李铭坤 摄



宋龙破门前,这场在苏州奥体中心进行的足协杯半决赛前76分钟里,申花与山东泰山仍分不出胜负。面对全力出战的卫冕冠军,第一次经历大场面的申花小将甚至还有机会领先对手。

这是一次意外的机遇。合同到期的一队队员留在上海商谈未来,足协杯的名单凑不齐,U21小将提提到一队出征苏州。于是,观众对这支申花感到陌生,一个个对脸对名字,还有人问:“费尔南多是谁,新来的外援?”两回合7比1淘汰沧州雄狮,青春的面容很快被球迷熟记。“费尔南多是南京的娃,这孩子脚下还有两下。”从01后的申花队员身上,球迷看见俱乐部未来的希望。

绿地时代,从幸运星和根宝基地整建制购买适龄球员后,申花俱乐部最重要的决策之一是自建梯队。俱乐部与江镇中学合作,共建梯队队员的学习、生活和足球训练。进入俱乐部后,各批次的梯队还得到拜塞克、戴维·皮里等高水平外教的指导。在青超联赛中,申花各支梯队均成绩出色。不久前由上海足协主办的首届明日之星冠军杯赛,前申花球员陶金带领的蓝队(07年龄段)赢得冠军。刚收尾的U21联赛,另一名申花名宿于涛带领队伍取得亚军的好成绩。也许于涛也没想到,这么快,弟子们就站上足协杯赛场,和中超对手直接过招了。

申花战未来

就昨天的比赛内容来看,经历这场考验,小将们收获颇丰。泰山队倾囊而出,申花能守住70多分钟的城池,并创造两次破门良机,让人惊喜,吴金贵称自己“很满意”。出任首发中卫的U21小将金顺凯和朱越,特别得到主教练的赞许;同龄的门将周正凯,在门线上完成两次救险;中前场,齐龙、陈申吉也让泰山防线头疼。

上半场角球防守后的反击,陈申吉给周俊辰的传球助后者得到直接射门的机会,可惜那脚射门打在横梁上。易边不久,申花小将们在定位球进攻中展现战术素养,战术角球配合后,周俊辰的传中准确落到泰山两名后卫间的空当,可惜无人防守下朱越的头槌擦着立柱偏出(见上图)。这次进攻完成后,场边吴金贵为小将们送上掌声。“我要求这样的精神状态:任何比赛都全力以赴。直到最后,申花队员都全力以赴。”他说,“很多教练开玩笑问我:你们是在争冠吗?但中国足球缺少的就是这种态度,只有这样才能把中国足球搞上去,足球精神就是要无论什么比赛都要争胜。”

最后15分钟里丢了两球,小将们脸上写满遗憾。老大哥孙林总结,这是成长要付出的代价:“年轻球员经验不足需要总结,但他们展现出不错的技战术能力和素养,希望他们越来越好。” 本报记者 金雷

浙江队最后出场的穆谢奎巧妙罚出一记勺子点球,门将颜骏凌扑错方向,眼睁睁看着最后的机会从身边溜走。昨天结束的足协杯半决赛,海港队与浙江队苦战90分钟仍0比0互交白卷。残酷的点球大战中,首个出场的吕文君便罚失,而浙江队全中,海港队就这样遗憾地被挡在了决赛大门之外,无缘足协杯争冠(见下图)。

联赛排名只有第四,成绩不够理想,球队上下很早就瞄准了足协杯,冠军成为唯一目标。为此,海港俱乐部不惜在联赛结束后,万里迢迢召回核心奥斯卡,为的就是在足协杯放手一搏,实现冠军梦。

仅仅从牌面来看,海港队绝对要强过浙江队一大截。除了“中超第一外援”奥斯卡,本土球员从前锋武磊、吕文君,到中场徐新、蔡慧康,再到后卫张琳芃、蒋光太、李昂,包括门将颜骏凌在内,完全是一套“准国家队”阵容。

但足球不是简单比拼球员名气。尽管是联赛新军,浙江队今年的表现却相当抢眼,凭借净胜球优势力压海港队夺得中超季军。而在与海港队的两回合交锋中,浙江队也占尽优势,首回合客场与海港战成平局,次回合更是在一人被罚下的不利情况下,2比1拿下胜利。算上昨天这一仗,等于一个赛季之内,三次面对浙江队,海港居然一次没赢。

从昨天场上的表现来看,浙江队的斗志

海港差一点

更旺、欲望更强。即便场面上不占上风,浙江队仍在顽强组织防守、伺机寻找反击,直到在点球决战中百发百中。

反观海港队这边,似乎有些过于托大。开场不久后,近来状态发烫的边锋卡隆因伤早早下场,但换上场的却是冯劲。整场比赛,保利尼奥、恩迪亚耶两名外援干坐板凳,没有得到一分钟出场机会,也就是说,海港队是用四外援在对抗浙江队的四外援。考虑到奥斯卡归国后只踢了一场比赛,远未达到最佳身体状态,海港队在外援的比拼环节上,等于将优势拱手让出。

错失这一次争冠机会,对海港队而言,无疑是相当可惜的,毕竟从人员配置来看,他们完全有这个能力。赛前,武磊等多名“崇明一期”球员就表示,这些年球队拿过了中乙、中甲、中超和超级杯冠军,就差一个足协杯冠军。但事实证明,光有一颗争冠的心,是远远不够的。这时候应该扪心自问一句:每一个人,都拼尽全力了吗?

在很多球迷看来,联赛和杯赛双线无冠,这是海港队失败的一个赛季,无异于浪费了一年的大好时光。好在山东泰山与浙江队会师决赛,不管最后谁夺冠,对海港而言唯一的好消息,就是联赛排名第四的他们也能获得一个亚冠资格赛的参赛名额。四大皆空之后,海港队能够在新的一年奋起直追吗?

本报记者 关尹

